

聚焦疫情防控

# 我国新冠疫苗安全有效

## ——国务院联防联控机制回答疫苗接种有关问题

奥密克戎 BA.5 亚分支蔓延至全球 100 多个国家和地区,导致感染、住院和重症人数增加,我国外输入压力不断加大。我国新冠疫苗接种进展如何?奥密克戎疫苗何时面世?围绕疫苗接种的有关问题,国务院联防联控机制 23 日举行新闻发布会,系统做出回应。

### 现职党和国家领导人都已完成国产新冠疫苗接种

国家卫生健康委副主任曾益新 23 日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍,截至目前,31 个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告新冠疫苗第一剂次接种覆盖率为 92.1%,全程接种率为 89.7%,加强免疫接种率为 71.7%。

老年人接种方面,目前,我国 60 岁以上人群至少 1 剂次疫苗接种率为 89.6%,全程接种率为 84.7%,加强免疫接种率为 67.3%。

“我国现职党和国家领导人都已完成新冠疫苗接种,而且接种的都是我国国产疫苗。”曾益新介绍,这充分说明了我国领导人对疫情防控工作的高度重视、对我国生产的新冠疫苗的高度信任。



同源加强和序贯加强均能大幅提高保护效果

国家卫生健康委科技发展中心主任、科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示,无论同源加强接种(同技术路线疫苗加强)还是序贯加强接种(批准的不同技术路线的疫苗加强),都能大幅提高新冠疫苗的保护效果。

郑忠伟介绍,具体到同源加强免疫和序贯加强免疫哪一个更好一些,不能简单地一概而论。无论同源加强接种还是序贯加强接种,对预防发病、重症和死亡的保护效果都是相当显著的。无论采取同源加强还是序贯加强都是可以的,希望大家都能积极进行加强接种。

在回答有关疫苗剂量选择的问题时,国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组副组长、中国工程院院士王军志表示,我国新冠疫苗研发过程中的动物保护实验和人体临床试验数据表明,灭活疫苗剂量在 3 微克至 5 微克时安全性指标很好,抗体阳转率接近 100%,抗体滴度也达到了预期水平,也就是说其安全性和有效性指标均符合国家规定的标准。

(新华社北京 7 月 23 日电)

### 我国多条技术路线开展奥密克戎疫苗研发

中华预防医学会常务副会长兼秘书长冯子健表示,目前我国多条技术路线均已开展单价、多价奥密克戎变异株疫苗研发。

据介绍,进展较快的单价奥密克戎变异株灭活疫苗已获临床试验批准,正在浙江、湖南、香港等地开展临床试验。进展较快的四价重组蛋白疫苗已经获得阿联酋

III 期临床试验批件,相关研究已启动。此外,还布局了广谱新冠病毒疫苗研究,进展较快的疫苗已经获得临床试验批件,并启动相关研究。

“我国疫苗对奥密克戎变异株引起的重症、死亡仍然具有良好的保护作用。”冯子健表示,我国奥密克戎变异株疫苗研发

工作正在稳步快速推进,只要有需要,按照相关法规要求,可以迅速启动紧急使用程序,提供接种。至于是否需要接种、何时接种专门针对奥密克戎变异株的疫苗,这个问题不仅我国,国际上也都在研究,主要是研判病毒变异和免疫逃逸的情况。

### 接种新冠疫苗不会引发白血病和糖尿病

解放军总医院第五医学中心感染病医学部主任、中国科学院院士王福生表示,接种新冠疫苗不会引起白血病和糖尿病的发生,也不会像有些网络信息所说的影响人体遗传发育、导致肿瘤转移扩散、引起抗体依赖性增强现象。

王福生表示,疫苗中的各种物质对人体是安全的,不会直接致病。对于疫苗生产过程中所使用的试剂,均经过有关机构的严格检定并达标。

此外,临床监测和统计数据显示:在

新冠疫情期间前后的四年中,糖尿病和白血病的就诊人数和住院次数基本一致,无显著变化。

王福生表示,在大范围新冠疫苗接种的背景下,大量的预防接种与某些严重疾病的自然发生,在时间上偶合是必然的现象。可简单推算一下,如果新冠疫苗真的会引起糖尿病和白血病发生,那么由此产生的就诊人数和住院人次将出现显著增长,但是从实际监测和临床统计的数据中,并未看到这种现象。



首次实施火卫一成像探测,成功获取清晰影像

# 问天两周年,“天问”传回高清“土豆照”

2022 年 7 月 23 日是天问一号任务发射两周年的日子,天问一号火星环绕器传回火卫一影像。

据国家航天局最新消息,近期,天问一号运行团队抓住环绕器与火卫一距离较近的时机,利用高分辨率相机对火卫一成像,获得了“满月”状态的清晰影像。

图像中火卫一看上去像极了“土豆”,表面布满了大大小小形状不一的陨石坑,地貌完整、细节清晰。

火卫一、火卫二是火星的两颗天然卫星,火卫一是其中个头较大的,约 27 千米长、22 千米宽、18 千米高,外形不规则,没有大气,运行在距离火星表面约 6000 千米的环火轨道,是太阳系中距离主星最近的一颗卫星。科学界对于火卫一的起源存在争议,有些科学家认为,火卫一可能是一颗被火星引力捕获的小行星。

由于火卫一的特殊性,世界上有多个国家实施或提出过火卫一探测任务。本次火卫一环绕器对火卫一探测是中国首次实施火卫一成像探测,首次近距离获取了火卫一的一手科学数据,为科学家开展火卫一地形地貌、运行规律等研

究提供了珍贵数据,为我国行星探测工程积累了宝贵经验。

为了确保拍摄成功,团队成员进行了技术多方比对和逐个环节确认。在距离火卫一 5100 公里处,天问一号火星环绕器开启了这次“宇宙级大片”的拍摄……

自 2020 年 7 月 23 日成功发射入轨,天问一号火星环绕器完成 202 天 4.75 亿公里的深空飞行,于 2021 年 2 月 10 日抵达火星,成功实施捕获制动进入环绕火星轨道。

在环火轨道上完成 3 个月的预选着陆区详查探测后,火星环绕器于 2021 年 5 月 15 日完成降轨机动、器器分离,将着陆巡视器送入着陆火星轨道,随后升轨至停泊轨道执行着陆过程中通信任务。2022 年 6 月 29 日,火星环绕器获取了火星全球分辨率影像数据,各科学载荷均实现了火星全球探测,完成既定科学探测任务。

目前,天问一号火星环绕器运行在遥感使命轨道上,运行稳定、状态良好。后续,火星环绕器将继续开展全球遥感探测,并将择机开展拓展技术试验,为相关任务开展先期技术验证。

(据新华社电)



(上接第一版)

宁夏的自然环境和气候条件与福建大不相同,要用发源于福建的菌草技术“以草代木”栽培食用菌,难度可想而知。

林占熺指导村民建地下室菇棚、利用废弃的窑洞栽培食用菌。那时,他经常住在菇棚里,以便夜间起来检查温度变化。

半年后,用作物秸秆栽培香菇、平菇、双孢蘑菇等食用菌取得成功,参加食用菌生产的示范农户当年收入翻了一番多。

54 岁的闽宁镇园艺村村民刘昌富回想起 20 多年前,他在林占熺手把手指导下,在自家院子盖菇棚,种菌草的情景。“头一年就挣了 7000 多元,当时哪见过这么多钱!”

2000 年 7 月 5 日,时任福建省省长的习近平出席了在省政府举办的、专门为林占熺颁奖的颁奖会。他指出,菌草技术的优势在全国相当突出,要继续让它在扶贫致富方面发挥重要作用。

至 2021 年底,宁夏全区食用菌总产值 1.93 亿元,菇农年均增收 2 万多元。菌草成为当地百姓脱贫致富的重要产业之一。

2016 年 7 月,习近平总书记在宁夏考察时强调:“要因地利制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”

早在上世纪 80 年代,习近平在厦门工作期间就曾探索闽宁产业合作。当时厦门同安县经济落后,但水资源很好,当地想办啤酒厂增加产值。习近平得知后,明确提出将宁夏的啤酒花引入同安。啤酒厂于 1988 年投产后,年产 2000 吨,税收 200 万元。

“现在,发展乡村产业,不像过去就是种几亩地、养几头猪,有条件的要通过全产业链拓展产业增值增效空间,创造更多就业增收机会。”从脱贫攻坚到乡村振兴,习近平总

书记不断推动东西部协作转型升级。

闽宁镇福建援宁干部李辉将习近平总书记的话铭记于心。2021 年,他线下和农产品加工企业挨家挨户合作,线上在直播间卖力带货,枸杞、葡萄酒、滩羊等宁夏农产品在他手里成为一件件“万单爆品”。

“总书记的话给我很大启发,宁夏的农产品不能局限于闽宁两地间‘献爱心’式的消费扶贫,要走向更广阔的市场。”李辉说。

如今闽宁协作发展起多少产业?宁夏人如数家珍——葡萄酒酿造、畜牧加工业、劳务输出、新能源、电商……目前,已有 6700 多家福建企业入驻宁夏,每年有 5 万多宁夏人在福建务工,深度互嵌的闽宁产业协作成为宁夏高质量发展的硬核支撑。

闽宁协作,不仅在产业层面,还有思路和精神的互学互助。

习近平总书记对脱贫攻坚的物质与精神辩证关系有着深邃思考:“我在福建宁德工作时就讲‘弱鸟先飞’,就是说贫困地区、贫困群众首先要有‘飞’的意识和‘先飞’的行动。”摆脱贫困首要并不是摆脱物质的贫困,而是摆脱意识和思路的贫困。

无论是产业、理念还是精神,闽宁协作从来都不是单方面的援助。25 年前第一次来到宁夏,习近平就对互学互助提出要求:“一定要静下心来,要耐得住寂寞,要把东部的经验带过来,把西部的精神带回去。”

“闽宁协作就是一所没有围墙的大学。”这是福建、宁夏干部群众共同感受。近年来,无论是福建援宁工作队赴任,还是福建代表团在宁夏考察学习,六盘山红军长征纪念馆都是重要一站。

“要发扬毛主席在《清平乐·六盘山》中

所抒发的‘不到长城非好汉’的革命精神,勇于担当、主动作为,勇于斗争、善于斗争。”2020 年 6 月,习近平总书记考察宁夏时殷殷嘱托。

“黄土高原的粗犷锤炼了我们,西海固人民的坚韧教育了我们,在宁夏深刻感悟‘不到长城非好汉’的革命精神是我们一生的宝贵财富。”福建省第五批援宁工作队领队周秀光说。

**接续奋斗,“山海情”点亮明天**

“东西部扶贫协作和对口支援必须长期坚持下去。”

“这在世界上只有我们党和国家能够做到,充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”2016 年 7 月,习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上强调。

滴水穿石,久久为功。正是政治优势和制度优势,让中国把一个个“不可能”变为“可能”。

截至 2020 年底,福建省、福建对口帮扶市县(区)及社会各界累计投入帮扶资金 33.69 亿元,帮扶资金 60% 以上用于宁夏深度贫困地区,援建项目 4000 多个。2020 年 11 月,宁夏最后一个贫困县——西吉县如期脱贫。

2021 年 2 月 25 日,人民代表大会,全国脱贫攻坚总结表彰大会上,时任闽宁镇党委书记张文接过闽宁镇荣获的“全国脱贫攻坚楷模”荣誉奖牌时,习近平总书记以 8 个字深情勉励:“一以贯之,刮目相看!”

随后不久,2021 年 4 月 8 日,全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在宁夏银川召开。会上传达学习了习近平总书记对深化东

西部协作和定点帮扶工作的重要指示。习近平总书记对东西部协作有着更长远的谋划——

“要适应形势任务变化,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴”;

“全党要弘扬脱贫攻坚精神,乘势而上,接续奋斗”;

“要完善东西部结对帮扶关系,拓展帮扶领域,健全帮扶机制,优化帮扶方式,加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流,动员全社会参与,形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面”……

2021 年 5 月,福建和宁夏召开了闽宁协作第 25 次联席会议,签订合作项目 49 个,共同编制了《“十四五”闽宁协作规划》,推动闽宁协作进一步走深走实。

明确闽宁镇打造东西部协作示范镇、移民致富提升示范镇、乡村振兴示范镇,推进 10 个闽宁产业园转型升级、提质增效,全面巩固提升 100 个左右闽宁示范村,“十四五”末在宁夏籍企业(商户)达到 1 万家左右……

由政府主导发挥市场主体作用转变、由单向援助向双向互动转变、由扶贫协作向全面合作转变——《“十四五”闽宁协作规划》紧扣协调发展、协同发展、共同发展的指导思想,提出闽宁协作于“十四五”期间在“东西部协作工作中继续走在前列、作出示范”。

山海缘未了,山海情更深。回望来路,面向未来,正如习近平总书记所说:“只要我们坚持党的领导,坚定走中国特色社会主义道路,就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事,不断从胜利走向新的胜利!”

(记者 王永前 李钧德 齐中照 孙奕 张亮) (新华社银川 7 月 23 日电)

## 中国国家版本馆竣工落成



中央总馆文瀚阁

据新华社电 7 月 23 日,中国国家版本馆举行落成典礼。

建设国家版本馆是以习近平同志为核心的党中央批准实施的重大文化工程。中国国家版本馆是国家版本资源总库和中华文化种子基因库,由中央总馆文瀚阁、西安分馆文济阁、杭州分馆文润阁、广州分馆文沁阁组成,历时三年建设目前已竣工,将全面履行国家版本资源保藏传承职责。国家版本馆是新时代的国家文化殿堂,也是传给后世的文化遗产。

## 我国舰载无人直升机试飞成功



中新网消息 近日,航空工业直升机所研制的“旋戈”-500BJ 舰载无人直升机平台顺利完成了船载试飞试验。

在此次海上示范运行中,“旋戈”-500BJ 顺利完成了舰面起降等飞行科目,标志着该型无人直升机研制取得了新的突破,为“旋戈”-500 系列中小型无人直升机系统走向深海夯实了技术基础。

## 2022 年底实现全国医保用药范围基本统一



新华社北京 7 月 23 日电 国家医保局医药服务管理司

相关负责人 23 日介绍,到 2022 年底,全国所有省份将完成地方增补药品“消化”工作,实现全国医保用药范围基本统一。

该负责人介绍,近年来,我国医疗保障事业快速发展,国家医保药品目录实行每年动态调整,4 年 500 多个药品被纳入目录,通过谈判后药品价格大幅降低,地方增补药品基本可被国家目录中的药品更好替代,继续保留地方增补药品意义不大。

在综合考虑各地医保基金承受能力、临床和群众用药习惯、药品更新换代周期等因素的基础上,国家医保局研究制定了地方增补药品三年“消化”计划,即从 2020 年开始,按照第 1 年 40%、第 2 年 40%、第 3 年 20% 的比例,逐步调出原省级药品目录内按规定调增的药品,到 2022 年底实现全国医保用药范围基本统一。

截至 2022 年 6 月 30 日,全国已有 15 个省份及新疆生产建设兵团提前完成了增补药品的“消化”任务,其余 16 个省份药品“消化”的完成时间为 2022 年底。

该负责人介绍,总体上,包括北京市在内,全国各省份“消化”的地方增补药品在现有国家医保目录内都有价格更低、质量更好的替代药,调出影响不大。

以在北京市第三批“消化”药品中被调出药品的布洛芬为例,被调出的是“布洛芬凝胶”,现有国家医保药品目录内的“布洛芬”有胶囊、片剂、口服液、颗粒剂、软膏等多种剂型,能满足临床用药需要。

实现医保用药范围基本统一,是解决我国医疗保障领域不平衡不充分问题的重要举措。该负责人介绍,这将有利于增强我国医疗保障制度的公平性、医疗保障待遇的平衡性和普惠性,同时通过形成全国统一的药品购买市场,更好发挥医保战略购买作用,提升群众异地就医便利性,改善医保服务体验,增进民生福祉。

下一步,国家医保局将加强对全国各地药品“消化”工作调度,指导各地做好地方目录和国家目录的转换衔接,引导医保定点医药机构在国家目录中选择更好的替代药品,避免对临床用药造成影响。

## 医保基金不够用了? 收支平衡略有结余!

人民网消息 对于有网民称“地方将部分药品调出医保目录是因为医保基金不够用了”,国家医保局相关负责人回应:当然不是。2021 年,全国基本医疗保险基金(含生育保险)收入 2.88 万亿元,支出 2.4 万亿元。总体上看,全国医保基金收支平衡,略有结余,收支规模与经济发展水平相适应,基金保障能力稳健可持续。事实上,正是在医保基金的有力保障下,国家医保局 2018 年组建以来,逐步将许多新药好药调进医保目录,实现了医保用药保障范围明显扩大、水平显著提升。